一位农民作家的情怀与担当

--记农民作家史万忠

城市晚报白城讯。他是一个农民,但却不是一个普通的农民,他把发生在农家院里的新鲜事、感人事、趣味事、烦心事用敏锐的视角、细腻的笔触采集整理,陆续发表在党报、党刊上,为宣传家乡、推介家乡、讴歌家乡、赞美家乡做出了实出贡献。

他就是史万忠,一位农民作家,自费了万余元在大安市龙沼镇办起了农民文化大院,为全镇的精神文明建设首开先河。在这个大院里,村民其乐融融、喜事连连,父老乡亲都亲切地称他是农民的"喜鹊"。

一个"情"字赞家乡

史万忠生于1957年6月16日,高中 毕业后回到家乡大安市龙沼镇红光村务 农。面朝黄土、背朝天的生活,并没有磨平 他对美好生活的向往。自1976年开始,他 就积极向党报、党刊投稿,40多年来从未 间断过。史万忠的稿件源于农民生活,带 着泥土的芬芳,可以说是一股清流滋润着 ^一大读者的心田。他先后在《农民日报》 《中国老年报》《吉林日报》《吉林农村报》 《北方法制报》《白城日报》《大安日报》《农 民文学》《青年月刊》《绿野》等多家报刊发 表文章。截至2017年末,共在报刊上发表 新闻报道 2000 多篇、文学作品 100 多篇。 他情系农家院、扎根黑土地,守望家乡沃 土蓝天,辛勤地耕耘在希望的田野上,用 生花的妙笔宣传觉在农村的各项方针政 第.用一杆铁笔型开了一条农民作家的成 功之路。他的名字在龙沼镇家喻户路。 2016年8月,在吉林日报社召开的全省优 秀通讯员表彰大会上,史万忠被吉林日报 社授予"终身荣誉奖"和"通联工作突出贡 献人物"。这是《吉林日报》创刊 71 年来颁 发的两个最高奖项,全省也只有5人获

40多年来,史万忠笔耕不辍。回眸走 过的路,硕果颇丰、收益良多,连续多年被 评为优秀通讯员,多篇佳作获奖。他创作 的微小说《养女》在 2016 年 10 月举办的 "农商杯"纪念建党 95 周年暨红军长征胜 利 80 周年征文大赛中荣获成人组一等 奖;2015年6月创作的寓言诗《蝴蝶和蜜 蜂》在上海"三洋电梯杯"全国征文大赛中 荣获优秀奖;2015年10月创作的寓言诗 《嘴和眼睛》在白城市第一届"清廉鹤乡" 廉政文化征文大赛中荣获二等奖;2014年 5月创作的寓言诗《大雁和小草的对话》在 全国新农村建设"乐胜杯"征文大赛中荣 获优秀奖。史万忠荣获的奖项何止这些, 早在1981年3月3日,他就到长春参加 《吉林日报》《红色社员报》召开的全省优 秀通讯员表彰大会,并代表白城地区上台 领奖。2015年5月,中万忠受农业部和《农 民日报》的邀请前往青岛参加读报、用报 座谈会,全国仅有23人参加会议,他作为 唯一的一名作者和读者参加会议并发言。 他建议《农民日报》要增加副刊版面,多刊 登一些农民在田间地头、农家院里编写的 既接地气又有正能量的二人转、小快板、 三句半、表演唱、情景剧、小小说、诗歌、散 文等。他的建议得到《农民日报》的采纳, 他本人被《农民日报》聘为基层编委。因为 他写的通讯报道深刻感人,数量多,紧扣 时代脉搏,接地气,有正能量,曾在1978 年8月被吉林省人民政府、共青团吉林省 委员会授予"吉林省新长征突击手"荣誉 称号

40 余年来, 史万忠坚持讲好百姓故 事,用朴素的语言记录着龙沼镇的变迁。 他的文章聚如火炬散如星,一字一句总关 情。他笔下的《情暖老人心》《斧锯声声邻 里情》《邻里情深似一家》《姐妹的贴心人》 《她比我的亲姑娘还孝顺》《继父胜亲爹》 《继母胜亲妈》《养子胜亲儿》《爱心洒满敬 老院》《巧手拨响百家音》《小姑贤》《民兵 连里雷锋多》《夸夸咱们的好党员》等作 品,到处都充满了浓浓的亲情、深深的友 情和朝夕相处的邻里情。他写的《农家院 里笑声甜》《幸福的日子唱着过》《迷恋剪 纸乐悠悠》《微电影记录乡村新貌》《一家 老少齐登台兴高采烈唱起来》《咱们村里 的文化人》, 把龙沼镇的父老乡亲去文化 广场、文化大院唱歌跳舞扭秧歌、书法绘 画和剪纸、琴棋书画陶冶情操,说演弹唱 乐在其中,栩栩如生、淋漓尽致地表现出

来、记录下来。

一个"土"字写文章

史万忠的作品非常接地气,这些都缘于农村黑土地特殊的环境,他的语言没有华丽的词藻,而是原汁原味的"土"味实足,这些方言土语大实话,不仅合辙押韵还好听,且便于记忆。他编写的小快板《党的恩情胜过爹和妈》《天地人间》《省长下乡到我家》和"三句半"《咱农民的日子一天比一天强》,这些作品都是用"顺口溜"的形式来述说党和国家的一系列惠农政策给龙沼镇的老百姓带来的翻天覆地的可喜变化。

史万忠把龙沼镇旧貌变新颜、农民兄 弟脱贫致富奔小康的可喜变化,把农民发 自肺腑的话都写出来,展现在党报、党刊 上。他以小作者的情怀,关注着身边鸡毛 蒜皮的事情,始终以一颗农民质朴的心。 紧紧地贴在家乡的土地上,任劳任怨地为 父老乡亲们写了40多年,把自己冶炼成 了乡土文学的金刚之魂。他为农民而歌, 为农民而舞,一手擎道义,一手书爱文。他 写的微小说很受读者喜欢,《争遗产》《承 包地》《买嫁妆》《赊猪》《分家》《接婆婆》 《继母》《骗婚》《遗嘱》《找老公》等。正如 《绿池》杂志主编肖英奎评价说:"史万忠 创作的微小说,字里行间传递着正能量, 关注生活,朴实无华,编者很喜欢这类 '土'作品。希望广大作者以他为榜样,吸 收他人之长,补己之短,写出好作品来。

一个"梦"字励人生

人人都有梦想。史万忠青年时代的梦想就是做记者、当作家。在他将要迈人人生一甲子的时候,果然心想事成、梦想成真。2013年11月,史万忠被《吉林农村报》聘为特约记者。同年,吉林省作家协会吸收他为省作家协会会员。这一年,他既圆了记者梦,又圆了作家梦。

中万忠性情耿直,这是一 - 个基层记 者、作家最难能可贵的, 在他的文章里能 说出掏心窝子的话,能说出别人想说而不 敢说的大实话。他的作品语言有五大特 色:一是实。他的作品实得能让你觉得吃 饱喝足,实得能让你点头称是;二是辣。他 的作品充斥辣味,有时让人觉得呛鼻子, 这是农民兄弟最喜欢的味道;三是真。他 的作品最懂得为谁而歌,这就是他能在农 民兄弟中立足的法宝,也是他创作的源泉 所在;四是正。在他的作品里,主色调是鲜 红色,动力源是正能量,为农民和农村而 歌是他创作的宗旨;五是诚。他的作品并 不是一味地歌功颂德,还有对伤风败俗的 无情鞭挞。很多作品中都能看到他得心应 手的诙谐与讽刺,就像一根根钢针扎在腐 败风气的病灶上,他就是这样用文字为农 村不良风气诊治,就是这样用火辣的爱心 去医治农民心中的伤痛,如他写的寓言诗 《杨树和喜鹊的满足》《猫与老鼠》《机动地 的感慨》《梯子的今昔》《醋和盐》《麻将的 喜和悲》《理的独白》《钱和权的较量》《鸳 鸯的自言自语》《狗的不解》《红砖和水泥 的委屈》等。在史万忠的寓言诗里有很多 哲理性的语言,有的可谓是新的警句,也 不乏哲学的观点,他时而以物寓心,时而 以事抒怀,时而触暑生情,耐人寻味

史万忠日复一日、年复一年地行走在 龙沼镇的乡间小路上,他的足迹深深地扎 根在这片土地上。他踏遍了家乡的山山水 水,美丽的村庄、欢唱的河流、枝繁叶茂的 森林,每个专业合作社都留下了他的身 影,到处都有他辛勤的笔耕。他像一张犁, 深深地翻耕着龙沼镇的每一寸肥沃土地。 他收获着快乐,收获着成长,收获着幸福。 他写的是家乡事、身边人,文章里没有水 分,没有浮夸,实事求是,真实感人,既接 地气又有正能量,是原汁原味原生态,真 人真事真受教育,引领着农村新风尚。

一个"爱"字留乡音

40 多年是漫长的,可对于史万忠来说 恍如一日,他饱蘸笔墨酣畅淋漓地讴歌着 可爱的家乡,讴歌这片生他养他的土地, 讴歌他勤劳善良的父老乡亲。他用手中的 笔讲述龙沼镇一年又一年的变迁,讲述龙 沼镇老百姓一个又一个真实的故事,讲述 龙沼镇老百姓喜笑颜开的幸福生活。用手 中的笔记录着龙沼镇一个又一个难忘的 瞬间,他告诉全镇的父老乡亲,往事也堪 回首。他用手中的笔留住了乡音、乡貌和 乡愁,留住了龙沼镇悠久的历史,留住了 龙沼镇精神文明和物质文明双丰收的一 个又一个喜人的场面。

说起龙沼镇,它位于大安、通榆、乾安三县(市)交界处,因地处偏僻,交通闭塞,前些年,村民打仗成性、赌博成风,封建迷信严重,特别是青少年犯罪现象时有发生……史万忠看在眼里,急在心上,决心为改变这种现象、扭转社会风气、提升正能量尽自己的一点微薄之力。

2006年,他毅然把自己30多年辛辛苦苦积攒的3万多元稿费拿出来,于秋冬之交在镇政府所在地以每年4000元的价格租了两间门市房,购买了一套带调音台的音响,还买了60件上衣、60双鞋、80把扇子,还订了2000多元钱的报刊杂志,买来了锣鼓,挂上了龙沿镇农民文化大院的牌子,鞭炮齐鸣,鼓乐喧天,欢天喜地地办起了文化大院。

多年来,史万忠把主要精力都投放在办文化大院上,广大农民积极参与,社会风气有所改变,这更激发了他办好文化大院的积极性。为了办好文化大院自己投入7万多元,他常说的一句话就是"大伙开心,我就满足"。

史万忠创办的龙沼镇农民文化大院 有秧歌队、广场舞队、腰鼓队、小剧团、书 法绘画组、通讯报道、文艺创作组。自文化 大院成立以来,他们先后创作出书法绘画 剪纸作品 400 多幅,被报纸刊物采用的有 40幅。《嫩江潮》文艺副刊还专门给龙沼镇 农民文化大院的书法、绘画、剪纸作品发 了专版。多家媒体还报道了在文化大院拍 的微电影、剪纸、书法、绘画的事。史万忠 经常把党对"三农"的优惠政策给广大农 民带来的实惠,农业强、农村美、农民富的 事实编成小快板、三句半、诗歌发表在省 市 10 余家报刊上。由史万忠创作、李亚珍 表演的小快板《省长下乡到我家》还在吉 林电视台"家在东北"栏目里播出。作品在 文化大院演出后发到网上,在社会上引起 了强烈反响,有的节目还被大安电视台反 复播放。2014年, 史万忠自陶腰包 2000 元,带领龙沼镇农民文化大院的秧歌队登 上了吉林电视台乡村频道的大舞台,为全 省的电视观众表演了欢快的东北大秧歌。

2016年元旦,龙沼镇决定表彰5户"最美家庭"。史万忠觉得这是个好题材,打算把5户"最美家庭"的先进事迹编拍一部微电影,弘扬社会主义核心价值观。可他转念一想,编写剧本再拍成微电影既浪费时间,又浪费人力和财力,还不如现场直播效果好。于是,他把这5户"最美家庭"平时的生活和表彰大会的实况用摄像机拍下来,一部真人演真事,好人演好人、本人演本人的微电影《最美家庭》就这样诞生了。这个微电影在网上一播出,在社会上引起了强烈的反响,形成了一个学习"最美家庭"邻里和睦、助人为乐、孝老敬亲、子孝孙贤、争做"最美家庭"的高潮。

截至2017年年底,史万忠已经编、拍

了《文化大院》《致富路上报富音》《最美家庭》《接婆婆》《继母》《争遗产》等9部原汁原味原生态、真人真事真受教育的微电影。

一个"善"字赢尊重

文化大院刚成立时,真可谓举步维 艰。在财力、人力、物力严重不足的情况 下,史万忠克服了重重困难,用善行义举 赢得了人们的尊重。

为了让文化大院活跃起来,史万忠请来大安市剧团的专业二人转演员在镇里,为全镇农民演了5场地方戏。从此,他每年都要自费请剧团为全镇农民奉献5场文艺演出。他还义务给抗美援朝老兵和80岁以上老人主持生日庆典,义务给贫困户、低保户家庭的子女主持婚礼。他还带领文化大院的小剧团到敬老院演出,并自费给老人们买水果。

多年来,龙沼镇农民文化大院的一切费用都是史万忠支付。2009年,由于没钱交房租,很难维持文化大院的正常活动,万般无奈的他把自家5间全砖房以2.6万元的低价卖掉,钱全部用在了文化大院的活动上。他不但尽自己最大的努力做好大院的工作,其他文化大院有困难时来找他,都有求必应。

龙沼镇兴学村文化大院有一对老夫妻喜欢唱二人转,但没剧本还缺少表演经验。史万忠知道后,就自费去大安剧团给他们借剧本,还把剧团的名家请来给这对老夫妻做现场指导,吃住费用都是史万忠买单。他还义务给安广镇农民文化大院创作"三句半"节目,并义务为乾安县工农湖镇文化大院编"小快板",为大安市残联编节目,为公主岭市一家规模较大的农业生产合作社搞企业文化。每年的元旦、春节、"五一""七一""十一",他都组织全镇搞大型文艺活动,从策划到筹备,从通知到开展活动,从录像到制作光盘,基本都是他一个人忙碌,所需费用都是由他出。

史万忠喜欢做善事,那是出了名的。 2016年3月,龙沼镇一户农民家3岁的女 儿被沸水烫成重伤,生命垂危。史万忠在 第一时间帮着发微信,求好心人帮助,还 亲自联系吉林电视台的编导、记者做求助 节目。他带头捐了200元钱,全镇的父老 乡亲和社会上的好心人纷纷伸出援助之 手,共计捐款20多万元,从死神手里夺回 了一个年幼的生命,谱写了一曲无私奉献 的赞歌

2016年8月,龙沼镇一名男青年患上了白血病,史万忠动员全体文化大院的人为其捐款,并联系大安电视台"嫩江之声" 栏目组给这个青年专门做了一期求助节目。随后,社会上的好心人为这个青年捐款2万多元。

龙沼镇长春岭村、兴学村有7户村民家的羊被盗,2007年夏季的一天,大安市公安局破获后召开返赃大会,史万忠花300元钱雇了一台大客车,把小剧团、秧歌队的人拉到现场,他们载歌载舞替农民兄弟感谢大安市公安局为他们挽回了经济损失。

史万忠无私奉献的举动赢得了乡亲们的拥护和爱戴,同时受到了有关部门的表扬。曾被省委宣传部、省文化厅命名为吉林省农村文化大院优秀带头人。他还受到了农业部和《农民日报》的表扬······

是金子到哪都发光。2016年底,史万 忠被惜才、爱财、荐才的白城市作家协会 主席丁利推荐给大安市公安局,这只农民 的"喜鹊"又给公安战线带来了惊喜。一年 来,他为大安市公安局在报刊上发表文章 189篇,实现了一个老农民到新辅警的华丽转身……/胡海学李显文报道